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актуальність теми. в інформаційному суспіль-
стві принциповою ознакою є застосування інформа-
ційних технологій, які стають ключовим фактором 
соціально-економічного розвитку, підвищення ефек-
тивності управління практично у всіх сферах люд-
ської діяльності та стимулювання розвитку електро-
нної комерції, освіти, медицини, зайнятості, охорони 
довкілля тощо.

виклад основного матеріалу. однією з ознак 
процесу інформатизації суспільства є інформацій-
ні відносини, що виникають та формуються у про-
цесі формування інформаційної сфери і здійснення 
пов’язаної з цим діяльності з метою створення ін-
формаційних ресурсів [1].

у процесі інформатизації особливого статусу на-
буває роль держави, оскільки еволюція усього суспіль-
ства взагалі та держави, зокрема, підпорядковується 
інформаційним закономірностям, а управління інфор-
мацією стає, власне кажучи, управлінням майбутнім.

на сьогодні державна політика направлена на 
розвиток швидкодіючої телекомунікаційної інфра-
структури, інформаційних продуктів і послуг.

формування «електронної держави» передбачає: 
широке використання сучасних засобів зв’язку, пе-
редусім інтернету, на всіх рівнях державного управ-
ління – від уряду до місцевих адміністрацій; посту-
повий перехід державних структур на електронний 
документообіг; розбудову єдиної телекомунікацій-
ної мережі органів виконавчої влади, провадження 
комплексної системи захисту інформації в інтегро-
ваних інформаційно-аналітичних системах, а також 
уможливлення інтерактивної участі громадян укра-
їни в управлінських процесах, надання послуг гро-
мадянам і юридичними особами з використанням 
мережі інтернет. 

завдяки інтернет-ресурсам кардинально зміню-
ється державне управління, що сприяє взаємодії між 
людиною та владою, ухвалюються прозорі рішення, 
посилюються боротьба з корупцією, поширюється 
найкращій досвід.

наприклад, естонія обходиться без паперів, у ка-
захстані в кожному населеному пункту є місце, де 
будь-хто безоплатно отримує доступ до інтернету. 
громадяни сусідньої румунії може вільно зайти в 
пункт електронного урядування і одержувати одну з 
155 адміністративних послуг. у польщі впровадже-
ний уряд ще з 2000 року.

однак все одно сучасний стан нормативно-право-
вого регулювання інформаційних відносин не відпо-
відає повною мірою вимогам сьогодення, стримує 
поширення інформаційних технологій [2].

розпорядженням кМ україни від 05.05.2003 № 
259-р «про затвердження концепції формування 
системи національних електронних інформаційних 
ресурсів», визначено основні засади і напрями фор-
мування, використання та захисту національних ре-
сурсів [3].

особлива роль відводиться утвердженню систе-
ми електронного урядування.

постановою кабінету Міністрів україни від 
24.02.2003 № 208 «про заходи щодо створення 
електронної інформаційної системи «електронний 
уряд», відповідно до якої надання громадянам та 
юридичним особам інформаційних та інших по-
слуг шляхом використання електронної інформа-
ційної системи «електронний уряд», яка забезпе-
чує інформаційну взаємодію органів виконавчої 
влади між собою, з громадянами та юридичними 
особами на основі сучасних інформаційних техно-
логій [4].
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електронне урядування є одним з визначальних 
факторів та каталізатором адміністративної рефор-
ми, трансформаційних перетворень в діяльності ор-
ганів державної влади та органів місцевого самовря-
дування та їх взаємодії з користувачами і власними 
співробітниками.

впроваджуючи електронне урядування, було 
створено урядовий веб-портал; практично всі органи 
державної влади (до районного рівня) мають офіцій-
ні веб-сайти (веб-сторінки); створено електронних 
інформаційних ресурсів понад 220 в цовв та 450 
в місцевих органах державної влади; впроваджено 
близько 50 систем електронного документообігу в 
органах державної влади (діловодство, контроль ви-
конання доручень і т.д.); створено цзо, побудовано 
17 цск, з яких 11 акредитовано, при цьому кількість 
виданих сертифікатів ключів щорічно подвоюється 
та на сьогодні сягає близько 1 млн.

на сьогодні, стало можливим приймають звіт-
ність у електронній формі, такими органами як по-
даткова адміністрація, пенсійний фонд, фінмоніто-
рінг, держкомстат тощо.

на органи державної влади та місцевого самовря-
дування зареєстровано близько 14000 сертифікатів 
ключів цифрового підпису.

однак в україні невирішеними проблемами зали-
шаються відомчий підхід до створення електронних 
інформаційних ресурсів, відсутність єдиних стан-
дартів та несумісність ресурсів тощо.

це значно погіршує умови надання інтегрованих 
державних послуг в дистанційному режимі за допо-
могою ікт.

проблеми, що перешкоджають впровадженню 
елементів е-урядування у діяльності органів держав-
ної влади та органів місцевого самоврядування, но-
сять комплексний міжвідомчий характер і не можуть 
бути вирішені на рівні окремих органів влади. 

одним із завдань електронного урядування є вдо-
сконалення процедури надання та отримання елек-
тронних державних послуг шляхом використання 
ікт. використання ікт потребує удосконалення про-
цедури надання електронних державних послуг, що 
сприятиме підвищенню їх якості. 

закон україни «про адміністративні послуги» від 
06.09.2012 № 5203-VI визначає правові засади реа-
лізації прав, свобод і законних інтересів фізичних та 
юридичних осіб у сфері надання адміністративних 
послуг [5]. 

відповідно до ч. 1 закону № 5203-VI адміні-
стративна послуга це результат здійснення владних 
повноважень суб’єктом надання адміністративних 
послуг за заявою фізичної або юридичної особи, 
спрямований на набуття, зміну чи припинення прав 
та/або обов’язків такої особи відповідно до закону [5].

з метою визначення механізму ведення реєстру 
адміністративних послуг як єдиної інформаційної 
комп’ютерної бази даних про адміністративні послу-
ги, що надаються відповідно до закону суб’єктами на-
дання адміністративних послуг, постановою кабінету 
Міністрів україни від 30.01.2013 № 57 затверджений 
порядок ведення реєстру адміністративних послуг 

[6]. також слід зазначити, що на сьогодні в україні за-
пропонований проект закону україни від 03.12.2012 
№ 11472 «адміністративно-процедурний кодекс 
україни». у цьому законопроекті статтею 21 закрі-
плений принцип «єдиного вікна», відповідно до якого 
адміністративний орган самостійно організовує вчи-
нення максимально можливої кількості процедурних 
дій, витребування додаткових документів та відомос-
тей, отримання погоджень та висновків, необхідних 
для розгляду та вирішення адміністративної справи, 
без залучення осіб [7]. терміни «єдине вікно» та «єди-
ний офіс» почали використовувати ще в 2002-2004 
роках при започаткуванні принципово нової системи 
обслуговування місцевою владою суб’єктів господа-
рювання при видачі їм дозвільних документів. однак 
тоді не було законодавчого підґрунтя.

сьогодні створений Єдиний державний портал 
адміністративних послуг (http://poslugy.gov.ua), на 
якому відображений весь перелік послуг для субєк-
тів господарювання, іноземних, юридичних та фі-
зичних осіб. послуги для населення реєстрація актів 
громадянського стану (народження, шлюбів тощо); 
оформлення документів (паспортів, посвідчень); ре-
єстрація фізичних осіб; реєстрація прав власності; 
пошук роботи службою зайнятості; отримання соці-
альної допомоги; надання податкової звітності; ор-
ганізація загальнодоступних електронних бібліотек 
та сховищ інформації; освітні послуги; одержання 
дозволів на будівництво тощо.

отже, на сьогодні уряд планомірно реалізує 
концепцію розвитку електронного урядування, а 
саме: створення єдиної загальнодержавної системи 
електронного документообігу, започаткування наці-
онального реєстру електронних інформаційних ре-
сурсів органів державної влади та органів місцевого 
самоврядування на всіх рівнях, організація Єдиного 
веб-порталу адміністративних послуг тощо [8].

раніше впровадження таких технологій в україні 
гальмувалося відсутністю законодавчого закріплен-
ня використання електронного підпису.

однак прийнятий закон україни «про електро-
нний цифровий підпис» від 22.05.2003 № 852-IV 
(набрав чинності з 1 січня 2004 року), визначив пра-
вовий статус електронного підпису та регулює від-
носини, що виникають при використанні електро-
нного цифрового підпису [9].

на даний час в органах виконавчої влади сформо-
вана нормативно-правова база щодо роботи з елек-
тронними документами, а саме закон україни «про 
електронні документи та електронний документоо-
біг» від 22.05.2003 № 851-IV [10], постанови кабі-
нету Міністрів україни від 28.10.2004 № 1452 та № 
1453 [11].

на основі зазначених документів держави вдо-
сконалюють національне законодавство в сфері 
електронного документа і цифрового підпису.

разом з тим, відповідно до типового порядку здій-
снення електронного документообігу в органах ви-
конавчої влади, затвердженого постановою кабінету 
Міністрів україни від 28.10.2004 № 1453, встановлю-
ються загальні правила документування в органах ви-
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конавчої влади управлінської діяльності в електронній 
формі і регламентує виконання дій з електронними 
документами з моменту їх створення або одержання 
до відправлення чи передачі до архіву органу вико-
навчої влади. інформатизація викликала необхідність 
перегляду сутності категорії «документ».

у практиці вже давно існує поняття «електронний 
документ». у зв’язку з цим перевірка достовірності 
документу, встановлення юридичного факту та його 
документального фіксування, повинно покладатися 
(бути функцією) органу, уповноваженого видати від-
повідний документ. однак сучасне українське зако-
нодавство у сфері доступу до публічної інформації 
потребує значного удосконалення у відповідності із 
вимогами часу та розвитком новітніх технологій. 

електронний обмін даними, тобто відомостями 
у формі електронних повідомлень, які створюють-
ся, зберігаються або передаються з використанням 
електронних засобів [12]. на основі електронного 
обміну даними буде побудована систему електро-
нного документообігу.

електронний документ, інформація в якому за-
фіксована у вигляді електронних даних, включаючи 
обов’язкові реквізити документа [10].

що стосується юридичної чинності електронного 
документа, то ця технологічна проблема вирішуєть-
ся за допомогою застосування способів сучасної ци-
вільної та фінансової криптографії.

основним способом є накладення на повідо-
млення так званого електронного цифрового підпи-
су. це дані, передані разом з текстом повідомлення, 
надіслані «закритим ключем» відправника, відомий 
лише йому. одержувач перевіряє цифровий підпис, 
використовуючи «відкритий ключ» відправника, 
який вільно розповсюджується між усіма бажаючи-
ми. правильна перевірка ецп показує, що повідо-
млення підписане тим, від кого воно виходить, і що 
воно не було модифіковане після накладення від-
правником підпису.

зокрема заява, що подається в електронній фор-
мі, повинна відповідати вимогам вищезазначених 
законів україни. 

отже, заява повинна містити електронний під-
пис, що є обов’язковим реквізитом електронного до-
кумента та який накладається володільцем бази пер-
сональних даних для його ідентифікації державною 
службою україни з питань захисту персональних 
даних [13].

законом україни від 22 травня 2003 року № 851-
IV «про електронні документи та електронний до-
кументообіг», яким регулюються відносини, що 
виникають у процесі створення, відправлення, пе-
редавання, одержання, зберігання, оброблення, ви-
користання та знищення електронних документів, 
визначено, що обіг електронних документів може 
здійснюватися через посередника – це особа, яка в 
установленому законодавством порядку надає по-
слуги з прийому, передачі (доставки), зберігання, пе-
ревірки цілісності електронних документів [5].

Можливість використання послуг посередни-
ка (далі – оператор) в системі подання документів 

в електронному вигляді повинен бути передбачена 
інструкція, або Методичні рекомендації щодо цен-
тралізованого приймання та комп’ютерної обробки 
документів у органах україни.

юридична сила електронного документа не може 
бути заперечена виключно через те, що він має елек-
тронну форму. 

ефективність інформаційної системи забезпечу-
ється, виконанням функції оператора в системі елек-
тронного документообігу, а саме:

- гарантує доставку електронного документа ціло-
добово та без вихідних до органів державної влади.

- фіксує та зберігає інформацію про стадії обігу 
електронного документа;

- гарантує конфіденційність звітної інформації.
принцип відкритості інформації означає, що 

основним джерелом інформації про діяльність дер-
жави має бути сама держава.

однак на сьогодні залишається низька активність 
подання документів в електронному вигляді, оскіль-
ки є обмежені фінансові та недостатні технічні мож-
ливості, а також небажання респондентів змінювати 
усталені способи подання документів (поштою та 
нарочним).

крім того, у разі подання документів у паперо-
вому варіанті це ніяк не зменшує навантаження на 
респондента на відміну від електронного.

з метою створення передумов для впровадження 
системи обробки в документів в електронному ви-
гляді з обов’язковим застосуванням електронного 
цифрового підпису, необхідно виконати наступні 
роботи: 

- розроблення нормативного забезпечення з пи-
тань порядку подання та приймання документів в 
електронному вигляді; 

- розроблення форматів представлення таких до-
кументів; 

- створення програмного забезпечення крипто-
графічного захисту даних. 

після завершення зазначених робіт суб’єкти ді-
яльності зможуть надавати документів в електро-
нному вигляді через мережу інтернет.

слід наголосити, що в першу чергу використову-
ючи у своїй діяльності ікт, надає можливість опе-
ративно, якісно, економно використати свій час та 
ресурси.

також є необхідним запровадження електронного 
документообігу в середині відомств. 

слід зазначити, що на сьогодні в україні існує 
порядок електронного обміну службовими докумен-
тами в органах виконавчої влади, затверджений по-
становою кабінету Міністрів україни від 17.07.2009 
№ 733 [14].

порядок визначає механізм надсилання та одер-
жання електронною поштою електронних копій 
службових документів, підготовлених у паперовому 
вигляді, для їх використання у роботі міністерств, ін-
ших центральних органів виконавчої влади. 

відповідно до порядку надсилання та одержан-
ня службових документів електронною поштою, для 
здійснення електронного обміну службовими доку-
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ментами створюються електронні поштові скринь-
ки: в органах виконавчої влади – kabmin_doc@; у 
кожному структурному підрозділі секретаріату ка-
бінету Міністрів україни – ind**@kmu.gov.ua (де 
ind** – індекс структурного підрозділу). 

згідно з пунктом 12 порядку під час здійснення 
електронного обміну службовими документами не-
обхідно дотримуватися вимог щодо обов’язкового: 

- підтвердження факту одержання кожного служ-
бового документа; 

- проведення перевірки антивірусним програм-
ним засобом кожного службового документа, що на-
дійшов; 

- здійснення обліку службових документів в окре-
мому журналі із зазначенням адреси електронної по-
шти. 

електронний обмін службовими документами, 
які містять службову інформацію, здійснюється з ви-
користанням спеціальної інформаційно-телекомуні-
каційної системи органів виконавчої влади. 

здійснення електронного обміну службовими до-
кументами, які містять секретну інформацію, забо-
роняється.

вимоги до форматів даних і тимчасовий регла-
мент електронного документообігу в органах вико-
навчої влади затверджує держкомінформнауки.

на сьогодні кабінет Міністрів україни затвер-
джується переліки завдань національної програми 
інформатизації на рік, їх замовників та обсягів фі-
нансування.

розбудова системи національних електронних 
інформаційних ресурсів (снір) [15], метою якої є 
створення інструменту, здатного підвищити ефек-
тивність використання загальнонаціональних інфор-
маційних ресурсів щодо інформаційних масивів, баз 
даних, реєстрів, кадастрів та інших видів інформа-

ційних ресурсів (ір), у першу чергу тих, що утворю-
ються за рахунок держбюджету в органах влади та 
інших державних установах та організаціях [16].

необхідно відмітити позитивне зрушення через 
прийняття наказу Міністерства юстиції україни від 
01.11.2012 № 1600/5 «про затвердження порядку 
роботи з електронними документами через систему 
електронної взаємодії органів виконавчої влади з ви-
користанням електронного цифрового підпису» [17].

цей порядок встановлює загальні правила ство-
рення, відправлення, передавання, одержання, обро-
блення, використання та зберігання електронних до-
кументів та електронних копій паперових документів, 
на які накладено електронний цифровий підпис, які 
не містять інформацію з обмеженим доступом, секре-
таріатом кабінету Міністрів україни, міністерствами, 
іншими центральними органами виконавчої влади, 
радою міністрів автономної республіки крим, місце-
вими органами виконавчої влади через систему елек-
тронної взаємодії органів виконавчої влади.

порядок організації електронного документоо-
бігу із застосуванням електронного цифрового під-
пису, роботи з електронними документами в діло-
водстві установи, здійснення діловодства стосовно 
документів, що містять інформацію з обмеженим 
доступом, здійснення діловодства за зверненнями 
громадян, запитами та зверненнями народних депу-
татів, запитами на інформацію визначаються окре-
мими нормативно-правовими актами.

висновки. отже, на сьогодні не сформовано єди-
них правил та методів доступу до інформаційних 
ресурсів, які б забезпечували якісну інформаційну 
взаємодію органів влади, в тому числі з урахуванням 
вимог інформаційної безпеки. до цього слід додати 
відсутність єдиної системи класифікації та кодуван-
ня інформації.
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